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Università degli studi di Milano (Stile Affiliazione) NON INSERIRE PER PEER REVIEW
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Titolo paragrafo (se presente) (stile Titolo 2)
Testo del saggio o dell’articolo in Calibri 12 con interlinea 1,5. Prima riga di ogni paragrafo con rientro 1 (Stile Testo paragrafo).
Uso delle citazioni del testo. Le citazioni fino a 40 parole vanno inserite nel corpo del testo e aperte e chiuse da virgolette basse e la fonte deve essere indicata col formato (Cognome autore, anno, pagina): «Questa è una citazione non più lunga di 40 parole, questa è una citazione non più 40 parole, questa è una citazione non più lunga di 40 parole» (Rossi, 2020, p. 20).

Inserire, se presente, titolo sottoparagrafo (stile Titolo 3)
Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo). Inserire qui il testo dell'articolo (stile Testo paragrafo).
Inserire qui il testo della citazione (stile Citazioni). Inserire qui il testo della citazione (stile Citazioni). Inserire qui il testo della citazione (stile Citazioni). Inserire qui il testo della citazione (stile Citazioni). Inserire qui il testo della citazione (stile Citazioni). Inserire qui il testo della citazione (Rossi, 2020, p. 20).
Questo stile è nuovamente "Corpo del testo". Questo stile è nuovamente "Corpo del testo". Questo stile è nuovamente "Corpo del testo". Questo stile è nuovamente "Corpo del testo". Questo stile è nuovamente "Corpo del testo". Questo stile è nuovamente "Corpo del testo".
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